

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ

по поводу статьи г. МАРТЬЯНОВА:

ПОЛКОВЫЯ ОФИЦЕРСКІЯ БІБЛІОТЕКИ. (*)

Соглашаясь вполнѣ съ г. Мартыновымъ, что полковыя офицерскія бібліотеки *всехъ нѣкоторыхъ частяхъ войска* далеко неудовлетворительны, не могу не замѣтить, что *множими* частями уже обращено на этотъ предметъ должное вниманіе. Въ большинствѣ случаевъ старый хламъ выкинутъ, бібліотеки пополняются книгами, болѣе соответствующими ихъ назначенію, правила поддержанія бібліотекъ и обиѣна книгъ измѣнены совершенно. Теперь бібліотеки имѣютъ особыя (по средствамъ прыличнымъ) помѣщенія. Бібліотекари, выбранные обществомъ офицеровъ, не могутъ по своему произволу выписывать книги и журналовъ.

Не отвергая пользы правилъ, рекомендуемыхъ начальникомъ одной пѣхотной дивизіи (**), относительно составленія бібліотечной суммы, храненія и веденія о ней отчетности и выписки книгъ, полагаю, что цѣль все-таки не вполнѣ будетъ достигнута, если предоставить исключительно бібліотекарю составленіе каталога для выписки книгъ и періодическихъ изданій: гораздо рациональнѣе было бы, если бы на столѣ въ бібліотекѣ постоянно находилась книга, куда каждый изъ офицеровъ могъ бы записывать название тѣхъ сочиненій, которыхъ онъ желалъ бы имѣть въ полковой бібліотекѣ.

Книгу эту, по истеченіи трети, бібліотекарь предъявляетъ на разсмотрѣніе комитета (члены которого также выбираются обществомъ офицеровъ, отъ каждого чина по одному); комитетъ

(*) „Военный Сборникъ“ 1866 года, № 3.

(**) Тамъ же, стр. 128.

назначаетъ изъ числа предложенныхъ книгъ болѣе соотвѣтствующія и соображаясь съ средствами библіотеки, а затѣмъ уже библіотекарь составляетъ каталогъ и представляетъ его на утвержденіе командиру части.

Этотъ же комитетъ ревизуетъ дѣйствія библіотекаря и проверяетъ библіотечную сумму.

При такомъ образѣ дѣйствій, библіотекарь не будетъ душою библіотеки: на ней отразится вліяніе цѣлаго общества офицеровъ части, что очень важно, потому что, какъ бы ни былъ образованъ и начитанъ библіотекарь, онъ не всегда въ состояніи удовлетворить своимъ собственнымъ выборомъ вкусу читателей всего общества.

Достоинство предложенныхъ къ выпискѣ книгъ и periodическихъ изданій будетъ гарантировано тѣмъ, что большинство, состоящее изъ молодыхъ офицеровъ, читаетъ преимущественно серьезныя сочиненія и дѣльные журналы.

Въ нѣкоторыхъ частяхъ уже приняты подобныя правила въ прошломъ 1865 году. До какихъ результатовъ могли достигнуть библіотеки при новомъ порядке, мы увидимъ, разсмотрѣвъ библіотечную книгу одного полка за вторую половину 1865 года.

Выписано книгъ на 124 р.

Исключено старыхъ сочиненій 37 (преимущественно для легкаго чтенія).

На показанную сумму пріобрѣтены: „Історія царствованія Петра Великаго“, сочиненіе Устрялова, т. IV; „Всемірная історія“, Шлоссера (отъ 7-го тома); „Полное собраніе сочиненій Маколея“ (отъ 8-го тома); „Історія Россіи, съ древнѣйшихъ временъ“, Соловьевъ (отъ 9-го тома); „Історія цивилизації въ Англіи“, Бокля; „Фізіологія обыденной жизни“, Льюиса; „Документы, объясняющіе исторію западнаго края“; „Історія XIX столѣтія“, Гервинуса; „Історія Филиппа II“, Прескотта; „Рассужденія и изслѣдованія“ Милля; „Історія войнъ 1813 и 1814 годовъ“, Богдановича; „Історія французской революції“, Зибеля; „Історія американской войны“, Флетчера; „Дневникъ, веденный въ Россіи“, Берхольца; „Лекціи о ручномъ огнестрѣльномъ оружіи“, Зернова; „Ізслѣдованія надъ нарѣзнымъ оружіемъ“, Пленіеса; „Море и его жизнь“, Гартвига; „Історія XVIII столѣтія“, Шлоссера.

(Нѣкоторыхъ сочиненій куплены послѣдніе томы потому, что первые уже имѣлись въ библіотекѣ.)

Исключены изъ библіотеки:

„Лондонскія тайны“, Ф. Троллопа; „Вѣчный Жидъ“ и „Маркізъ Леторерь“, Евгенія Сю; „Антонія“, Берте; „Векоильдскій священникъ“, Гольдсмита; „Графъ Монтеクリсто“, „Женская война“ и „Асканіо“, Дюма; „Лоцманъ“, Купера; „Поята, дочь Лиздейка“, Бернатовича“, и другія въ подобномъ же родѣ.

Вотъ, въ нѣсколькихъ словахъ, главныя правила этой библіотеки:

- 1) Библіотекарь выбирается обществомъ офицеровъ.
 - 2) Для повѣрки суммъ, обревизованія библіотекаря и надзора за правильнымъ управлениемъ библіотекою составляется комисія, избираемая обществомъ офицеровъ всего полка, отъ каждого чина по одному члену.
 - 3) Сумма образуется вычетомъ изъ жалованья по 1% съ получаемаго каждымъ офицеромъ годового содержанія. Въ случаѣ крайней надобности, комитетъ можетъ сдѣлать постановление о вычетѣ по 2% съ получаемаго содержанія.
 - 4) Сумма находится въ распоряженіи библіотекаря. Повѣрка расхода производится потретно комитетомъ.
 - 5) Библіотекарь ведетъ четыре книги: а) каталогъ имѣющимся въ библіотекѣ книгамъ, б) о выдачѣ и обратномъ приемѣ книгъ, с) для заявленія желаній выписать въ библіотеку какое-либо сочиненіе, и д) приходо-расходную книгу.
 - 6) Библіотекарь, каждую третью, по полученіи выченныхъ съ офицеровъ денегъ, представляетъ въ комитетъ книгу, гдѣ записываются предложенные къ выпискѣ сочиненія. Комитетъ, составивъ каталогъ изъ выбранныхъ сочиненій, представляетъ командиру полка на утвержденіе.
 - 7) Всѣ книги выдаются на руки не иначе, какъ переплетенными.
 - 8) Библіотека содержится въ особомъ помѣщеніи.
- Эта библіотека, со введеніемъ новыхъ правилъ, въ теченіе года значительно поправилась. Новые, заслуживающія вниманія, сочиненія приобрѣтены, и выписка книгъ, предлагаемая цѣльнымъ обществомъ, безъ сомнѣнія, соответствуетъ вкусу того же общества. Изъ всѣхъ предложенныхъ къ выпискѣ сочиненій не было ни одного белетрическаго, потому что для меньшинства, читающаго книги легкаго содержанія, достаточно тѣхъ, которыхъ имѣются въ библіотекѣ.
- Полковыя офицерскія библіотеки, находящіяся въ томъ жал-

какъ видѣтъ, въ какомъ ихъ представляется г. Мартыновъ, должны въ настоящее время встрѣчаться рѣже и рѣже. Справедливо, что средства офицеровъ весьма ограничены, и потому субсидіи были бы весьма полезны, если не необходимы. Полковые библіотеки не могутъ выписывать, именно по скучности средствъ, иѣкоторыхъ весьма полезныхъ, но дорогихъ сочиненій.

Библіотеки, стоящія на такомъ низкомъ уровнѣ, какъ они описаны г. Мартыновымъ, не въ силахъ подняться скоро до степени даже *порядочныхъ* библіотекъ на собственныея деньги, тѣмъ болѣе, что изъ подобныхъ библіотекъ придется выкинуть по крайней мѣрѣ двѣ трети книгъ, т. е. библіотеку придется составлять почти вновь. А какія суммы потребуются на это и во сколько лѣтъ поправится библіотека?...

Разумѣется, многое зависитъ отъ направленія общества офицеровъ и отъ большей или меньшей степени вліянія отдѣльныхъ личностей. Напримѣръ, недавно составлялась библіотека въ одной изъ военныхъ частей. Для обсужденія, какіе журналы и сочиненія выписать, собралось все общество офицеровъ части; начали рассматривать вопросъ, собирать голоса, и кто-то предложилъ выписать „Домашнюю Бесѣду“!...

Посмотримъ, чѣмъ пополнена библіотека этой части. Въ отдѣлахъ ея считаются названій:

По математикѣ	10
— естественнымъ наукамъ	7
— географіи	6
— военнымъ наукамъ . .	60
— исторіи.	20
— словесности	12
— белетристикѣ	70
Періодическихъ изданий. .	130

Всего 315 названій.

Повидимому, чего же больше желать для библіотеки, существующей не болѣе трехъ лѣтъ? Но надобно взглянуть, что заключается въ этихъ *трехстахъ пятнадцати* названіяхъ, и прежде всего обратить вниманіе на то, сколько въ ней сочиненій новыхъ:

По математикѣ	изъ 10 сочиненій только 1 новое.
— естественнымъ наукамъ	— 7 — 5 —
— географіи	— 6 — 3 —
— исторіи	— 20 — 9 —
— словесности	— 12 — 1 —
— военнымъ наукамъ . . .	— 60 — 6 —

Слѣдовательно, на 115 старыхъ названій только двадцать-пять новыхъ. Процентъ весьма небольшой. Больѣ двухъ третей книгъ хламъ, вѣроятно пожертвованный разными доброхотными дарителями, которые не знали куда его сбыть и воспользовались первымъ удобнымъ случаемъ.

И чего-чего нѣтъ въ библіотекѣ, составившейся тѣкимъ путемъ? Заглядываете въ отдѣль военныхъ наукъ, видите, что въ немъ числится 60 названій. Кажется, довольно. Но что вы тамъ встрѣтите: „Уставъ баталіоннаго ученья“, 1837 года; „Линейное ученье“, 1839 г.; „Уставъ ротнаго ученья“, 1837 г.; „Рекрутскую школу“ 1836 года, и много тому подобнаго. Въ отдѣль словесности есть „Полный письмовникъ“; въ отдѣль белетристики „Тысяча анекдотовъ и остротъ“, „Тысяча и одна ночь“, арабскія сказки. Порядочныхъ же сочиненій весьма мало.

Куда же дѣваются деньги? Вопросъ разрѣшается, если взглянемъ, сколько журналовъ и газетъ выписано на 1866 годъ:

Русскій Инвалидъ	14 р.
Московскія Вѣдомости . . .	15 "
Голосъ	16 "
Биржевыя Вѣдомости . . .	18 "
Будильникъ	7 " 50 к.
Искра	7 " 50 "
Военный Сборникъ . . .	6 " 50 "
Оружейный Сборникъ . . .	6 " 50 "
Современникъ	16 " 50 "
Отечественные Записки . . .	16 " 50 "
Русскій Вѣстникъ	15 " — "
Русское Слово.	14 " — "
Собраніе романовъ	10 " — "

Всего на 163 р.

Сумма, какъ видите, не маленькая, особенно для ограниченныхъ средствъ библіотеки. Понятно, отчего библіотека почти не пополняется чѣмъ-либо другимъ, кроме журналовъ. Поло-

жимъ, что журналы и газеты необходимо выписывать; но къ чему выписывать такое огромное количество журналовъ, а особенно газетъ, имѣющихъ интересъ только въ день получения ихъ? Не разумѣе ли было бы выкинуть уставы тридцатыхъ годовъ, письмовники, анекдоты и сказки и замѣнить ихъ болѣе полезными книгами? Этого не трудно было бы достигнуть: стоить только выписывать три, четыре журнала и двѣ газеты. На остальные деньги (до 100 рублей) можно пріобрѣсти что-нибудь понеобходимѣ.

Причина такого нерационального пополненія библіотеки, мнѣ кажется, та, что самыми правилами пополненіе ея отодвинуто на второй планъ: въ нихъ говорится, что журналы и газеты могутъ быть выписываемы на сумму, непревышающую двухъ третей всего капитала; вычтя изъ оставшейся трети (то есть *восьмидесяти рублей*) мелочные расходы, на переплетъ книгъ, освѣщеніе комнаты, занимаемой библіотекою, поправку мебели, наградная прислугъ и проч., останется весьма незначительная сумма.

Нѣть сомнѣнія, наши полковые офицерскія библіотеки съ каждымъ годомъ будутъ улучшаться. На это достаточно одного желанія самихъ офицеровъ. Библіотеки поправятся на собственныя средства, какими онѣ располагаютъ и въ настоящее время, кромѣ, впрочемъ, библіотекъ, наполненныхъ старьемъ: эти придется составлять вновь, на что потребуется время. Во всякомъ случаѣ, безусловно необходимо приступить къ дѣлу не только энергически, но и разумно; необходимо, чтобы общества офицеровъ взглянули серьезно на составъ своихъ библіотекъ, какъ на источникъ самообразованія. Застой въ библіотекѣ, какъ и во всемъ—шагъ назадъ. Намъ совѣстно было бы не подумать о столь важномъ предметѣ.

Какое другое развлеченіе, если не чтеніе, можетъ быть у офицера, особенно армейского, который зачастую стоить въ деревнѣ и по нѣсколько недѣль не видитъ никого, кромѣ солдатъ и крестьянъ?

И.